

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS.

Table with subscription rates: Trimestre, Semestre, Año. Prices for Salamanca, Madrid, and other locations.

EL LABARO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL... PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS... Teléfonos: Oficinas, núm. 135.—Director de El LABARO, 136.—Gerente de la Sociedad, 137.—Imprenta de Calatrava 4.

Don Miguel Valentín Gamazo y la Señorita Emilia Valentín Gamazo

han fallecido en Madrid el día 8 y en Boecillo el día 17 del corriente, respectivamente

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Hermógenes Valentín y doña Emilia Gamazo; doña Carmen Alarcón, viuda del primero, y sus hijas María del Carmen y Marfa del Pilar; sus hermanos don Germán, doña Ana, don Honorio, don Marcelino y don Jacinto; hermano político don Toribio Gimeno Bayón; tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis y otros varios señores Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Santiago Sánchez y Sánchez

Vecino de Buenabarra LICENCIADO EN DERECHO FALLECIÓ EN SALAMANCA EL 22 DE OCTUBRE DE 1907 á los veinticuatro años de edad

D. E. P.

Su afligida madre doña Isabel Sánchez; hermanos don Andrés y doña María Teresa; hermana política doña Loreto García, y demás parientes,

Suplican á sus amigos una oración por su alma.

Se celebrarán misas por su eterno descanso en las iglesias de San Julián y Sancti Spiritus, PP. Dominicos, Jesuitas, Capuchinos, Carmelitas y Salesianos de esta capít l, y en las de Buenabarra y Gallegos de Huebra.

Globo ó estrella?

Un caso europeo.

Hablado de las últimas manifestaciones «Pro Ferrer» en el extranjero, y del cambio observado en el espíritu público, dice un cronista de París:

«El público de París, como el de toda Europa, ha estado pendiente del desarrollo de los sucesos en España, y el asombro ha sido grande al observar que ni una sola entidad española de importancia, ni una asamblea de hombres científicos, ni una Corporación haya protestado del fusilamiento de Ferrer.»

«Esto confirma la creencia de que Ferrer no tenía en España la menor significación como hombre de saber.»

«Alegremonos los españoles, que ya no somos los ignorantes, los atrasados de noticias, en Europa. Ya los europeos han estado pendientes de lo que dijera España, para ver lo que significaba el desdichado Ferrer como «hombre de ciencia.»

«Alegremonos también los salmantinos, que desde la noche del globo andábamos un poco avergonzados con el cartel que lleva la «cultura Salamanca» en lenguas de todo el mundo.»

«Ya los europeos han estado mirando un día entero hacia la constelación de las eminencias científicas á ver si el fusilado de Monjuich era «globo ó estrella.»

«Y esta vez no era estrella, era globo. Un globo que se elevó en los aires soplado por millares de bocas anarquistas, francmasonas y librepensadoras (de las del muera el que no piense igual que pienso yo) y que no tenía dentro gas de ciencia ninguna.»

«Era un globo anarquista, sin luz ni sustancia de astro del saber.»

CINEMATOGRAFICAS

Caía el sol hecho fuego sobre la llanura verdeante, cuando el tren paró en la estación de Lumbrales. Estaba solitaria; ocupado el andén por el jefe y el guarda-agujas.

Estos hombres buenos y humildes, que hacen el servicio en las estaciones ferroviarias, me inspiran profunda simpatía. Su rostro, siempre serio y correcto, expresa el dolor, la resignación de vivir sometido á aquel desesperante quietismo, de no abandonar la estación nunca, en tanto que pasan ante él trenes y trenes, conductores de hombres que se desparan por el mundo, en traje inacabable, en busca de la gloria, de la fortuna, de la muerte... en tanto que el jefe, amarrado al poste de la inacción, espera... siempre espera...

Me acerqué á él. ¿Quién me llevaría la pesada maleta? Y no sé de dónde salieron para colocarse enfrente de mí dos chicleas, pobremente vestidas. Ellas la llevarían al pueblo. Pero eso era imposible. No po-

dían con la carga. Se miraron las muchachas y á un tiempo dibujaron sus labios ligeros sonrisas, que yo traduje por estas palabras: «¿Qué no podemos; fueran estos los mayores trabajos nuestros!»

«Cogieron la maleta y ale, ale, carretera adelante, echamos á andar; ellas descalzas, ligeras; yo detrás, un poco triste, un poco avergonzado de consentir que aquel enorme peso gravitara sobre la cabeza de la chiclea, que hacía esfuerzos para aparecer enhiesta, como si la carga fuera una pluma.»

«Descansad, dije yo. —¡Cá, no señor; si no pesa, si no nos cansamos. A la mitad del camino se la daré á ésta, y verá usted qué pronto llegamos.»

«Llegamos. Te declaro, lector, que pocas veces he gozado un placer más vivo que el que experimenté cuando llegamos á la tonda y vi depositar en el suelo la maleta. Era un contento de indecible ternura el de aquellas pobres niñas, que habían ganado en poco tiempo unas monedas, que llevarían á casa, para pagar á sus hermitos, que eran ¡sieste!»

«Mis filosofías marchaban de mal en peor, y poniéndome de un humor desabrido.»

«Hube de reaccionar pronto, y la presencia de algunos amigos, volvíennome la pleidez habitual de mi espíritu.»

«Un compañero mío, Joaquín Iglesias Fuentes, y Joaquín Chico, correspondiente allí de EL LABARO, se encargaron de ello. Y á fe que lo lograron.»

«Porque Lumbrales es uno de los pueblos más bonitos y alegres de la comarca, con su carretera sembrada por altos árboles, á cuyos lados se alzan casitas modernas, airoosas y sencillas.»

«El carácter de los habitantes es el mismo de toda la región: franco, sincero, hospitalario, galante sin afectación.»

«No olvidaré las horas pasadas en Lumbrales. Estaba cerca la fiesta del pueblo, y Chico y el médico ensayaban á unas lindas niñas unas funciones teatrales. Aquel día era el ensayo general, y allí, en la elegante casa de Joaquín Iglesias, se hizo éste con trajes, con música, que ejecutaba en un armonium una preciosa muchacha, Conchita Iglesias Galván, hija del médico.»

«Una de las zarzuelas fué ¡A las máscaras! y con elegantísimos y vistosos trajes, fueron desfilando María Vasconcelos, de chula; África Figueroa, de griego; Eugenia Sánchez y Clemente Diego, de estudiantes; Aurora Calderón, de turca, y Cestora Diego, de gallega.»

«Luego vi el Castillo de naves, en el que Mercedes Chico, hija del correspondiente citado, muy guapa, y Pepita Diego, hicieron á maravilla sus papeles.»

«Bien se veía que la compañía podía acometer más graves empresas, y después se confirmó mi creencia al saber que habían representado muy bien Por los sue-

«De Lumbrales se puede y debe escribir bastante más de un artículo. Hay allí materia de estudio suficiente para muchas cuartillas.»

«Famosas son en toda España las mantas de lana de Lumbrales, que en Extremadura y en la serranía de Avila se venden con aprecio grande.»

«Hace unos años había más de cien telares. Pero por causas diversas, han desaparecido la mayoría, y hoy son contadas las casas que tejen. Sin embargo, en los últimos diez años, sólo una casa de comercio, la de los señores Paradinás, ha adquirido cincuenta mil mantas!»

«Es lamentable que una industria como ésta, se vea en la ruina; pero ello es natural, pues el progreso no se para en barras, y el industrial que se aferra á la rutina, á los procedimientos que le legaron sus padres, puede darse por perdido.»

«La filoxera. Otro asunto interesante. Yo me lamentaba de la ruina de los viticultores, ¡la picara filoxera!»

«¡No; no se preocupe usted de eso—me atajaron—ha sido un bien inmenso, el que la filoxera matase nuestros parrales.»

«—¿...? —Sí, señor: Cuando aquí cogía vino todo vecino, no se preocupaba de otra cosa que de emborracharse hasta que consumía la última gosa.»

«En tanto, era una fiera. Después, manso como un cordero.»

«Pero es la época de la modorra (frase de Lumbrales), hace 30 años, morían á mano airada seis ú ocho hombres todos los años, en riuña provocada por el vino.»

«Desde que no hay vino, no hay crímenes de sangre. Ha sido un bien, un bien de incalculables resultados, el que Dios arrasara nuestros viñedos.»

«—¿Mortalidad? Quince por mil. —El ideal de los pueblos bien higienizados y prósperos.»

«Más, muchas más cosas tengo que decir de Lumbrales. Pero no hay espacio. Acabaré.»

«Vi la iglesia, con magnífico pórtico románico. —Vi la atrocidad que han hecho —no quisieron decirme el nombre del autor—al pintar de azul la soberbia bóveda. Vi el retablo con la imagen de la Virgen, que á mí, por antiartísticas que sean, siempre las encuentro bellas; por representar á la Reina del Cielo...»

«Vi el palacio del conde de Lumbrales, del prócer ilustré y sencillo, que tantos beneficios ha dispensado á este pueblo, pues el padre del actual conde debe Lumbrales el ferrocarril.»

«Vi más cosas, muchas más, interesantes, curiosas. —Nada más interesante que un farmacéutico (de la reserva), don Gaspar Galván, solterón empedernido, artista de veras, rico, generoso. —Hace mandolinas de perfección indiscutible; cilindros para

plomas mecánicas, de precisión admirable, y otras muchas cosas que sólo viéndolas se creen.»

«Y conste que no habla en mí el hombre agradecido, por obsequios que recibí; entre otros, probando un vino fabricado por Galván, de treinta años fecha, premiado con medalla de oro en la Exposición de Ciudad-Rodrigo.»

«El coche de este señor me llevó á la estación. —Y con pena me despedí del noble publicista del Abadengo.»

CROTO TILO.

Los apaches ferreristas

«Los apaches que han asesinado agentes, incendiado omnibus y esquadado establecimientos, reproduciendo en París las terribles escenas de Barcelona, no han hecho otra cosa que comprometer la causa que pretendían defender. Los revoltosos han dado una muestra de los desórdenes y crímenes que serían capaces de realizar si los encargados de velar por la seguridad de los ciudadanos no cumplieren con su deber. Es absurdo asesinar á un inocente para vengar la pretendida inculpabilidad de otro.» (Del periódico La République Française.)

COSAS DE MI PUEBLO

«Me dicen algunos amigos que alguien medita el modo de denunciarnos.»

«¡B. h! Si esa burrada es muy antigua, amigos. —No hay que preocuparse. Ya estamos acostumbrados á defendernos contra esas armas prohibidas.»

«¿Pero cuáles se le reservan, si no, á los que no pueden, ni saben, por su ineptitud, manejar otras? Quitadas las intrigas, las miserias, ¿y qué les queda? —El fariseísmo. —Pues á los fariseos, el desprecio. —¿Para qué más? —No sé, pero por fus ó por nefas, todo le da mi pueblo, es raro. Ya lo decíamos en nuestra crónica última. —Todos, absolutamente todos, hemos contribuido á matar al soldado de Was-Ras, José Manuel Boyero.»

«Si no fuera porque este pobre soldado está herido de gravedad, nunca con más oportunidad que ahora podíamos repetir aquello de que...»

«Los muertos que vos mataís Gozan de buena salud.»

«Porque tienen gracia las informaciones que, respecto al infeliz Boyero, llegaren á Ledesma. —La primera carta que allí se recibió de uno de sus compañeros, fué de que murió, hecho un héroe, en el campo de batalla, en el infanuto día 30 de Septiembre último pasado.»

«Los correspondientes de los tres diarios más antiguos en esta ciu-

dad, se apresuraron á dar la noticia. —La familia del soldado vistió de luto, y si, á semejanza de lo que sucede en algunos pueblos de esta provincia, hubiera que tocar á muerto, aun por los que fallecen fuera de la localidad, no hay duda, en Ledesma se hubiera hecho señal de agonía, para que las almas piadosas encomendaran á Dios la de José Manuel Boyero. —No se hizo esto, porque ya lo decimos: no es costumbre. Pero la caridad que en mi pueblo, sobre todo en ciertas circunstancias, es muy grande, aunque á veces se ejerza un poco atrevidamente, se ponía á la celebración de suntuosos funerales. —A mí mismo, telegráficamente, se me excitaba para pronunciar la oración fúnebre. Y contesté, también por telégrafo: «no precipitarse; mis últimas noticias (habían pasado veinticuatro horas largas), son que el Boyero no ha muerto. —Y así ha sucedido, por ventura, confirmando mis afirmaciones no sólo el Gobernador militar de Melilla respondiendo á un telegrama que le dirigió el Alcalde ledesmano, sino por las noticias particulares que llegan desde Málaga, diciendo que se encuentra en aquel Hospital Militar, curando sus heridas, el susodicho José Manuel Boyero. —Consecuencia de todo esto: que las familias de nuestros soldados deben economizar los malos ratos, hasta que oficialmente se les notifique alguna triste nueva. —De otras cosas de verdadero interés para Ledesma y su comarca, íbamos á ocuparnos hoy. Pero no hay que alargar más esta crónica, que si los sermones cortos mueren los corazones, ya sabemos lo que mueren los extensiones, según frase de D. Ventura Tolosa, graciosísimo y difunto sacerdote ledesmano. —¿Programa para las sucesivas?... Pues el ferrocarril secundario, la desaparición del odioso pontazgo, la carretera de Fermoselle y otras carreteras, el Hospital; sus cuentas y sus obras, el Patronato de presos, etc., etc. — JOSÉ M. BARTOLOMÉ — Salamanca, 19 de Octubre de 1909.»

Unimos nuestra voz...

Nuestro estimado colega La Llanura, denuncia en uno de sus números últimos, un espectáculo que califica de intolerable. Este espectáculo lo dan unas criaturas que actúan en el cinematógrafo de la calle del Prior; varios pobres niños que se desocuyantan en el baile flamenco, que cantan couplets tendenciosos, cortados por el patrón viciado de las más desvergonzadas completistas. —Nosotros no tenemos conocimiento del hecho, que de tenerlo, antes nos habríamos ocupado del asunto. El espectáculo es de lo más lamentable. Por el lado de la ternura, inspiran compasión y lástima esas criaturas que tan temprano empezaron su aprendi-

zaje de la inmoralidad, y por otra parte inspira vergüenza el hecho de que se toleren esos atentados contra la caridad explotando y viciando sin aprensión el candor de unos niños, para atraer la atención del público, que debiera ser el primero en protestar de esos espectáculos, intolerables y vergonzosos, á los que no tiene derecho por humanidad. —Y deplorando la escasa conciencia del público, lamentable es que haya autoridades que lo consientan y periódicos que lo aplaudan. —Nosotros, con La Llanura, protestamos indignados y exhortamos á las autoridades á que cumplan la ley.

PARA LOS SOLDADOS

LA JUNTA DE DAMAS

«Para la hermesse han enviado: Señorita Juana Martínez, una botella de Champagne. —Señoritas Juana y Pura Merás y Pérez, dos «foreros» y dos figuras de biscuit. —Victor Hernando ofrece pasteles y dulces. —Señorita Elisa Reig y Fuertes, sacó de viaje para señora y veinte postales y dos docenas de cajas de cerillas. —Doña Teresa Rodríguez de Marcos, dos jardineras de biscuit. —Don Primitivo Muñoz, una sombrilla de seda. —Señora de Ibarreta, dos mantecueras. —Señora de Fontcuberta, dos abanicos. —Donstivos en metálico: Doña Rosario Guillarte, diez pesetas; don Manuel Mondelo, cinco; señor Delegado y funcionarios de Hacienda, ciento sesenta.»

PARA AGRICULTORES Y GANADEROS

(Servicios de nuestros correspondientes) Mercado de Salamanca. Salamanca 18.—Entraron 157 fanegas de trigo. —Se cotiza el trigo á 47 reales fanega. —Centeno, á 29'00. —Ochada, á 27. —Algarrobas, á 00'00. —Tendrán la Hoja. — Mercado de Castilla. Valladolid 18.—Mercado del Canal. —La entrada ha sido de 200 fanegas de trigo nuevo. Se vendió á 48'00 reales. —Tendencia sostenida. — Mercado del Arco.—En este mercado entraron 50 fanegas de centeno. Se vendieron á 48'25 reales una. —Tendrán la Hoja. — Mercado de Salamanca. Salamanca 18.—Entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 6'0 fanegas. —Se cotiza el trigo á 47'00 reales una. Tendencia del momento, sostenida. —

Vinos de FRANCOS

Plaza de los Bandos, 4

EN LAS CAMARAS

Enérgico discurso del Sr. Lacierva

La prensa ha abultado los sucesos

(Información por correo y por telégrafo)

Día 19 SENADO.

Abrese la sesión a las 3'35. Con la presidencia del general Azcoárraga.

Dáse cuenta del fallecimiento en el interregno de los senadores marqués de Campo Grande y duque de Sotomayor.

Hacen uso de la palabra, elogiando las cualidades de los difuntos, el Presidente, el señor Dávila y el conde de Peña Remiro y de Casa-Valencia y el ministro de Instrucción en nombre del Gobierno. Consignase el sentimiento de la Cámara por unanimidad.

El señor Polo y Peyrolón se asocia en nombre de los carlistas y pronuncia frases de elogio por el diputado señor Barrio y Mier.

El mismo señor Polo pregunta sobre el voto de los comisarios regios y de la enseñanza de la gimnasia, contestando el ministro de Instrucción pública.

Reproducense los proyectos de ley de carreteras de Zafra, Cubas y San Miguel, y la pensión a la viuda del señor Cadarso.

El señor Chirela retira en nombre de la comisión el proyecto, exigiendo las garantías de conservación para las obras de arte y se levanta la sesión.

CONGRESO.

Abrese la sesión a las 3'45, con la presidencia del señor Dato.

Incidente Soriano

Soriano, promueve un incidente porque el Presidente no le concede la palabra en una pregunta de la guerra y se la reserva para mañana.

Moret rectificó

Sigue la interpelación del señor Moret.

Este rectificó.

Dáse parécenle vagas las notas de los consejos de ministros sobre las cosas de Marruecos y le faltan datos para juzgar los sucesos. Que es complejo el problema y que pueden obligar a los gobiernos sucesivos a seguir rumbos determinados. Pide publicarse un libro rojo de la guerra.

Respecto a la suspensión de las garantías en toda España por temores de una huelga general, estima que debió cesar tan pronto como se desvanecieron aquéllos.

Insiste en que al castigo de los sediciosos debió procederse con mayor celeridad y que respetando la independencia de los Tribunales, debió el Gobierno moderar la severidad de las penas, imponiéndose los sentimientos de piedad.

Aquellos sucesos, repite Moret, agraváronse por imprevisión del Gobierno, que debiera por tanto predisponerle a la clemencia.

Dice no debe desdenarse la manifestación europea, porque en la vida moderna de nación a nación, hay repercusiones mutuas en asuntos que atañen a principios esenciales de la vida humana.

Dice que estamos en momentos de profunda crisis y que el gobierno en extremo, se consideraba obligado a declarar frente a la guerra de Marruecos con una situación como la de Barcelona y sin legalizar la situación económica, que el Gobierno no podía continuar un momento más en ese sitio, y que si no lo abandonaba habría de apelar a todos los medios parlamentarios para conseguirlo.

Juzga imposible una crisis parlamentaria, por contar el Gobierno con mayoría, esperando la actitud del Sr. Maura ante la opinión contraria, que va invadiendo los espíritus.

Dice que ésta es opinión de los intereses que representan la vida activa del país.

Rectificación de Maura

El Presidente del Consejo rectificó y dice que el Gobierno no se propone en el Rif más que garantizar la seguridad y el desenvolvimiento de la plaza de Melilla y la irradiación de su influencia considerando la acción militar transitoria para reanudar la política de paz.

Insiste en que la agitación del 2 de Agosto, hizo necesaria la suspensión de las garantías y que el Gobierno aprovechó el primer momento para restablecerlas.

La lentitud de los procesos, es debida al considerable número de los que se instruyeron.

El procedimiento sumarísimo, aunque autorizado, no se ha empleado, ganando en garantía lo que se ha perdido en celeridad.

Y que el Gobierno ante la gravedad de los delitos y la sensación enorme que ha causado en la sociedad, no creyó prudente aconsejar el indulto.

Dice se ha falseado la verdad de lo ocurrido en Barcelona, exagerándose el número de fusilamientos para agitar la opinión en el extranjero, facilitadas las noticias desde aquí con ceguera de pasión é inadvertencia del daño causado a la patria. (Grandes aplausos).

Declara que, ante este movimiento de ultrajes a la nación, él, desde cualquier parte en que estuviera sentado, se consideraría requerido a estimar en aquellos elementos la iniquidad contra el Gobierno, y afirmar al lado de éste la injuriosa y ofensiva imputación.

Dice que él, Moret, ha pedido al Gobierno que abandone el poder, coincidiendo con los rumores de fuera; pero sin aceptar la responsabilidad de aquéllos ni asociarse a ellos.

Asegura que si todos los que dentro de España tienen medios para restablecer la verdad aplicasen aquéllos, se modificaría ese movimiento del extranjero.

Yo he desenvuelto la doctrina constitucional, relativa a las soluciones del conflicto de la opinión, para determinar las mudanzas del Gobierno, apelando al juicio de la opinión pública, que podrá manifestarse en las próximas elecciones, y que el Gobierno oye las voces contrarias a los que piden que deje el poder, y que merecen ser tenidas en cuenta. (Grandes aplausos).

Soriano interrumpe frecuentemente, y el Presidente de la Cámara dice que si continúa perturbando planteará la cuestión en sesión secreta, para que la Cámara acuerde lo procedente.

El Presidente del Consejo sigue diciendo que la acción militar en Africa continúa ejercitándose, y que respecto a ella el Sr. Moret no piensa que el Gobierno haya lastimado intereses nacionales.

Ante los sucesos de Barcelona el Gobierno sostiene su principio de autoridad en todas las dificultades, ante las cuales sólo son un episodio los rumores del exterior.

Si en tal momento cree el señor Moret que debe caer este Gobierno, yo registro el hecho para el porvenir. (Aplausos).

Soriano interrumpe frecuentemente, y el Presidente de la Cámara dice que si continúa perturbando planteará la cuestión en sesión secreta, para que la Cámara acuerde lo procedente.

El Sr. Moret rectificó brevemente. Insiste en sus puntos de vista, y dice que la intervención del Gobierno en las elecciones desfigura el verdadero resultado de los comicios, y mucho más en Barcelona con la suspensión de las garantías, que desfigura el sufragio.

El Presidente del Consejo, reconoce que en Cataluña el cuerpo electoral no tendrá toda la libertad, pero en toda la Península actuará sin limitación y con la garantía de las nuevas leyes electorales.

Discurso de Lacierva

El señor ministro de la Gobernación interviene en el debate justificándolo por los requerimientos del señor Moret que le señala como responsable entre los individuos del Gobierno y merecedor de las censuras del país.

Niega que los sucesos de Barcelona hayan permanecido en el misterio, afirmando, por el contrario, que tuvieron tal publicidad, que juzgó innecesario dar información oficial.

Además, el ministro de la Guerra ha dado a la mesa una memoria del capitán general de Cataluña, que hace un relato completo y detallado.

Dijo que se olvida el origen de los sucesos, pues la responsabilidad de lo ocurrido corresponde a algunos órganos de la opinión en virtud de sus campañas antimilitaristas, que excitaban a los soldados a desertar de sus deberes rebelándose contra la autoridad militar.

Que los socialistas circularon hojas revolucionarias y celebraron mítins para aconsejar a los reclusos hasta el asesinato de sus jefes. Estas cosas eran reproducidas por la prensa de Madrid y alentadas por algunos periódicos con extremada violencia como *El Progreso*, de Barcelona, que ejercía la acción vivísima sobre los soldados expedicionarios, produciéndose en Barcelona y en Madrid tristes escenas promovidas por los gentes que trataban de impedir el embarque de las tropas.

El Gobierno, visto esto, adoptó las medidas para evitar su reproducción.

Explica los acontecimientos anteriores para demostrar que las censuras a la imprevisión del Gobierno eran injustas.

Aun excitada la multitud fué una sorpresa la intensidad del movimiento y la rapidez con que se extendió en Barcelona y Gerona, formándose juntas que asumieron el mando donde no había fuerzas bastantes, quemando conventos é iglesias, ultrajando a indefensos religiosos y cometiéndose los excesos ya conocidos.

Lee datos de los daños personales y materiales ocasionados por los revoltosos y las detenciones practicadas antes y después, para demostrar lo falso de los datos de los periódicos de Europa, rectificados en vano por el Gobierno español, demostrando se trata de campaña esencialmente revolucionaria y anarquista contra España.

Reuerda que los periódicos tronaron contra la censura por no poder defender a España de aquellos columnas al levantarse la suspensión de garantías y nada han hecho por desmentir los falsos relatos.

Lee periódicos, en los que se insertaban telegramas difamando el nombre de España y sultos de *España Nueva*, en los que se habla de declaraciones policíacas y deportaciones de sospechosos a Fernando Poo; manifestando que aunque dudosa la campaña sistemática contra el Gobierno, la tolera, pero no se arrepiente de haber combatido a la prensa dentro de la ley por ir en contra de los intereses nacionales.

Dice que los periódicos publicaron con grandes titulares las bajas de nuestras tropas para deprimir el espíritu público y dijo que había puesto coto a ese exceso aún sin la suspensión de garantías.

El mismo incidente del cine, de que me ocupé ayer, no tuvo importancia alguna, pues se limitó todo a expresar un espectador su disgusto por la presentación de una pelouca determinada.

Todo está en calma, gracias a Dios, permitiéndonos a lo más lo que decía antes, hablar mal del Gobierno y a echar chispas los que tienen que afrontar las 500 pesetas, con motivo del nuevo impuesto sobre la redención del servicio militar.

Ayer pasó el día en Salamanca, con objeto de asistir a su hermano el señor Aroipreste de esa Catedral, mi querido amigo el doctor Urbano Domínguez.

Ha tomado posesión de la parroquia del inmediato pueblo de Valdesangil el ilustrado sacerdote D. Pablo González. Al acto asistió gran número de sus amigos de Béjar, que fueron obsequiados espléndidamente.

Al dar la enhorabuena al nuevo párroco, la hago extensiva a los vecinos de ese pueblo, por la fortuna que han tenido en la designación de tan virtuoso sacerdote para cargo tan delicado.

Con motivo de hallarnos en período electoral, se han suspendido las visitas a los centros industriales de la Inspección del Trabajo, que continuarán rápidamente apenas terminen las elecciones.

Bueno es advertir que los jefes de los centros de trabajo procuran tener subsanadas las infracciones ó deficiencias que en anteriores visitas consignara la Inspección en las actas, pues de otro modo se los seguirán indudables perjuicios.

Ha regresado de Madrid don Serapio R. Zúñiga, después de pasar unos días en la Corte, con ocasión de haber abierto una gran farmacia en la calle de Jacometrezo el joven é ilustrado doctor don Toribio Zúñiga, hijo del Alcalde de Béjar.

Béjar, Octubre-20-09.

Ecología de sociedad

Para su casa de Agustín, ha salido don Ricardo Sánchez con su familia.

Viajes.

Montealbo.

Gacetilla local

Esta mañana ha salido para Alaba de Tormes, la peregrinación de señoras que van a visitar el sepulcro de Santa Teresa.

Para Bilbao salió ayer el padre Laviana, exprovincial de los Agustinos que ha estado unos días en Salamanca.

Todos los señores sacerdotes que quieren aplicar el santo sacrificio de la misa el día 22 en las iglesias de San Julián y Sancti Spiritus, por el alma de D. Santiago Sánchez, recibirán la limosna de diez reales.

A las señoras.—Ha llegado a esta capital el representante de la Casa Teleforo, Valladolid Madrid con las extensas colecciones de abrigos de piel, felpas de seda, as trakanes, salidas de teatro y trajes, hechura de sastrer.

Gran variedad en abrigos de paño, guardapolvos é impermeables, Hotel del Comercio.

Impermeables marca "El León", para caballeros. Hotel Comercio.

En el hospital de Málaga se hallan los siguientes soldados enfermos de esta provincia: Atanasio Alvarez Gómez, del batallón de Arapiles y natural de Navas de la Vega.

En el vapor *Memorquin* llegó también enfermo a Málaga el soldado del batallón de Arapiles Adolfo Castillo Jaspel, de Ventosa, que ha ingresado en el Círculo Mercantil de dicha ciudad.

A LOS SEÑORES SACERDOTES.—La casa comercio de Abdón García López, plaza Mayor 21, es la de más suerte la que más barato vende y la única en Salamanca que tiene verdaderas especialidades en géneros para hábitos tales.—Plaza Mayor, 21, Salamanca.

Se ha ordenado la reconcentración de sesenta guardias civiles en esta ciudad, que van llegando rápidamente. Tal fuerza viene al mando de un capitán y un teniente, que son, según me dicen, los de Peñaranda y Alba, además del jefe de esta línea, don Ulpiano Blanco.

No es fácil columbrar a qué pueda obedecer esta reconcentración, y de seguro que no tiene relación alguna con el estado del orden público, que no puede ser más satisfactorio.

En Béjar nadie se preocupa más que de trabajar, de producir muchos paños para dar cumplimiento a los grandes pedidos que hacen los cuerpos de ejército y que obligan a muchos fabricantes a establecer tandas de obreros de día y de noche.

El mismo incidente del cine, de que me ocupé ayer, no tuvo importancia alguna, pues se limitó todo a expresar un espectador su disgusto por la presentación de una pelouca determinada.

Todo está en calma, gracias a Dios, permitiéndonos a lo más lo que decía antes, hablar mal del Gobierno y a echar chispas los que tienen que afrontar las 500 pesetas, con motivo del nuevo impuesto sobre la redención del servicio militar.

Ayer pasó el día en Salamanca, con objeto de asistir a su hermano el señor Aroipreste de esa Catedral, mi querido amigo el doctor Urbano Domínguez.

Ha tomado posesión de la parroquia del inmediato pueblo de Valdesangil el ilustrado sacerdote D. Pablo González. Al acto asistió gran número de sus amigos de Béjar, que fueron obsequiados espléndidamente.

Al dar la enhorabuena al nuevo párroco, la hago extensiva a los vecinos de ese pueblo, por la fortuna que han tenido en la designación de tan virtuoso sacerdote para cargo tan delicado.

Con motivo de hallarnos en período electoral, se han suspendido las visitas a los centros industriales de la Inspección del Trabajo, que continuarán rápidamente apenas terminen las elecciones.

Bueno es advertir que los jefes de los centros de trabajo procuran tener subsanadas las infracciones ó deficiencias que en anteriores visitas consignara la Inspección en las actas, pues de otro modo se los seguirán indudables perjuicios.

Ha regresado de Madrid don Serapio R. Zúñiga, después de pasar unos días en la Corte, con ocasión de haber abierto una gran farmacia en la calle de Jacometrezo el joven é ilustrado doctor don Toribio Zúñiga, hijo del Alcalde de Béjar.

Béjar, Octubre-20-09.

Ecología de sociedad

Para su casa de Agustín, ha salido don Ricardo Sánchez con su familia.

Viajes.

Montealbo.

Gacetilla local

Esta mañana ha salido para Alaba de Tormes, la peregrinación de señoras que van a visitar el sepulcro de Santa Teresa.

Para Bilbao salió ayer el padre Laviana, exprovincial de los Agustinos que ha estado unos días en Salamanca.

Todos los señores sacerdotes que quieren aplicar el santo sacrificio de la misa el día 22 en las iglesias de San Julián y Sancti Spiritus, por el alma de D. Santiago Sánchez, recibirán la limosna de diez reales.

A las señoras.—Ha llegado a esta capital el representante de la Casa Teleforo, Valladolid Madrid con las extensas colecciones de abrigos de piel, felpas de seda, as trakanes, salidas de teatro y trajes, hechura de sastrer.

Gran variedad en abrigos de paño, guardapolvos é impermeables, Hotel del Comercio.

Impermeables marca "El León", para caballeros. Hotel Comercio.

En el hospital de Málaga se hallan los siguientes soldados enfermos de esta provincia: Atanasio Alvarez Gómez, del batallón de Arapiles y natural de Navas de la Vega.

En el vapor *Memorquin* llegó también enfermo a Málaga el soldado del batallón de Arapiles Adolfo Castillo Jaspel, de Ventosa, que ha ingresado en el Círculo Mercantil de dicha ciudad.

A LOS SEÑORES SACERDOTES.—La casa comercio de Abdón García López, plaza Mayor 21, es la de más suerte la que más barato vende y la única en Salamanca que tiene verdaderas especialidades en géneros para hábitos tales.—Plaza Mayor, 21, Salamanca.

Han sido denunciados al señor Gobernador cinco cocheros de los que hacen servicio a la Estación del ferrocarril, por molestar a los viajeros.

Anoche fué detenido un sujeto que sustrajo de una casa de la calle de Bermujeros un cepillo de carpintero y una gubia.

Se dio cuenta al Juzgado Correspondiente.

A las siete de anoche se produjo un fenomenal escándalo en la plaza Mayor al ser detenida una mujer por los guardias de seguridad por injuriar a un señor que paseaba por aquel sitio.

Pasó al Juzgado municipal.

CONSULTA, de enfermedades de la boca y Prolexis Dentaria. En el Gabinete d. Ludeña, plaza Mayor, número 15 principal.

Doctor Infante.—Especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez a doce y de tres a seis; Doctor Riesco, 58, 2.

En el combate del día 12, de que ya dimos extensa cuenta a nuestros lectores, que tuvo lugar entre Zeluán y Nador, halló la muerte peleando heroicamente, nuestro querido paisano el soldado salmantino Carlos Mayorga, hijo del empleado de Hacienda don Luís. Pertenece al Regimiento de León y estaba en Melilla desde el pasado Julio.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pesame.

Exámenes para Cabo.—Desde el día 20 al 24 tendrán lugar todos las mañanas en el cuartel de la Guardia civil los exámenes para ascenso a cabo entre os guardias de esta comandancia de Zamora y Salamanca, que componen el 19 tercio.

J. LEÓN ARIAS, Dentista.—Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco. Entrada, junto al arco de la plaza Mayor.

Los Alcaldes de los Ayuntamientos de Babila, Rinconada, Cereceda, Santiz, Espadaña, Machacón, A comada y Diosguar, comunican a este Gobierno civil hallarse constituidas las respectivas Juntas municipales del censo.

El Ayuntamiento de Calzada de Béjar, anuncia la subasta del arriendo, a venta libre, de los derechos de consumo.

Han quedado expuestos al público en sus respectivas secretarías, los padrones de edificios y solares de Calzada de don Diego y Buenavista.

Los Doctores Cuesta y Rodríguez Fornos, han trasladado su domicilio a calle de San Pablo número 28.

Se ha expuesto al público por ocho días en el Ayuntamiento de San Pedro del Valle, el reparto de consumos.

Se anuncia la vacante de médico titular del pueblo de Nava de Sotrobol.

Para su inserción en el *Boletín Oficial*, el juez de Instrucción de esta capital ha remitido al Sr. Gobernador un edicto por el que se llama a cuantas personas noten la falta de alguna cantidad de trigo.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico:

Presión barométrica, 696'14
Temperatura máxima al sol, 24'0.
Máxima a la sombra, 18'0
Mínima, 6'5
Viento, S. E. 2.
Niebla.
Tiempo variable.

Pidanse las legítimas aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestino (riones), Vichy-Grande Grille (hígado). Rehúsen las instrucciones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse Vichy-Etat.

ALMACÉN DE PAÑOS DE JUNQUERA HERMANOS PLAZA DEL MERCADO, 68 Y 70.—SALAMANCA

CAFE RESTAURANT REPOSTERIA NOVELTY ALMUERZO, 4 PTAS. COMIDA, 5 PTAS. Se sirven bodas, banquetes y lunches Hay helados todos los días

Winos de Francos Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER DEL Dr. Celestino M. de Argenta

BRISAS DEL TORMES Polvos muy adherentes é invisibles, dan al cutis frescura y transparencia, dejándolo terso y aterciopelado.

SE VENDE una casa en el Callejón del Pece lina, que consta de planta baja principal y segundo. Informarán del precio y condiciones, Azafra nal, 25.

El público debe experimentar y verá la ventaja. Especialidad en togas y trajes de etiqueta

La política.-Nuevos combates

Los "honrados," revolucionarios

Europa reacciona.—Adhesiones al Gobierno por la represión

Conferencias telegráficas

Después de la sesión del Congreso.

MADRID.—Terminada ayer la sesión del Congreso, los ministros se reunieron para cambiar impresiones acerca de la marcha de los debates.

No asistió apenas a la reunión el señor Maura, el cual se retiró en seguida a su domicilio, dejando a sus compañeros reunidos.

Los ministros no dijeron lo que en la mencionada reunión trataron, pero creese que no tomaron acuerdo alguno de importancia, y esta opinión es corroborada con la no asistencia del jefe del Gobierno.

Limitóse cada consejero a dar su opinión acerca de la marcha de los sucesos políticos.

El Presidente del Senado conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación. Aun cuando ciertamente se desconoce el objeto de la entrevista, parece ser que el general Azárraga dió cuenta al Sr. La Cierva de la situación de la alta Cámara.

Al salir

MADRID.—Al salir de la sesión, el Sr. Moret recibió una ovación que le había sido preparada por sus amigos los diputados liberales y los periodistas del trust.

Recorrió los pasillos el jefe del partido liberal entre los aplausos de sus correligionarios.

Apoyando el discurso

MADRID.—Los periódicos del trust aplauden hoy sin reservas la actitud del Sr. Moret.

Apoyándose en las rectificaciones que hizo ayer en la Cámara, dedicándole amplios artículos elogiando la virilidad con que ha atacado el Gobierno, y la razón que ha derrochado al apreciar los sucesos de palpitante actualidad que han traído a España a una situación anormal, creada por la impericia y los abusos de los gobernantes.

Los periódicos del trust siguen leyendo y atacando con violencia inusitada la labor de Maura.

Comentarios

MADRID.—Se comenta muchísimo en los centros políticos, los debates parlamentarios.

Anoche se ha censurado acremente la viveza de tono que empleó el señor Moret en sus rectificaciones, viveza que ha hecho de sus discursos, discursos confeccionados para dar gusto a la galería. Ucen los comentaristas que en los discursos deslizo el señor Moret verdaderas imprudencias muy de lamentar, imprudencias demostradoras de la influencia que sobre él ejerce los periódicos liberales, que no ponen reparos con tal de combatir por todos los medios al Gobierno, aun cuando den pábulo y interpreten torcidamente sucesos y noticias.

Para hoy

MADRID.—En la sesión de hoy del Congreso, continuará el debate, terciando en él el Ministro de la Guerra y el diputado solidario señor Cambó.

La prensa y Lacierva

MADRID.—Los periódicos del trust arrecian sus combates contra el ministro de la Gobernación.

Hoy censuran la energía desplegada por el Sr. Lacierva en la lectura de los telegramas recibidos por los periódicos acerca de los sucesos de París, para demostrar la mala fe con que habían inflado las informaciones. Lectura que fué hecha por el ministro en su discurso del Congreso.

Por el contrario, en los círculos políticos, se elogia mucho la valentía con que el ministro puso de manifiesto la incua campaña antiespañola, hecha por los mismos periódicos nacionales.

De la campaña

Fuego de madrugada

MELILLA.—Desde la madrugada despertó a los habitantes de Melilla, un nutrido fuego de cañón y fusilería que parecía proceder de Nador y Zeluán y de las posiciones que ocupan nuestras tropas en las cercanías de esos puntos.

El fuego incesante no dejó de oírse hasta las diez, en que cesó casi por completo.

Comenzó bien temprano la animación en la plaza, procurando inquirir noticias del motivo del fuego.

Poco después de cesar éste, a las diez de la mañana, comenzaron a llegar a Melilla las primeras noticias, confirmadoras de un ataque de la harka a nuestras posiciones de Nador.

La mañana había amanecido lluviosa y desde las ocho cae torrencialmente la lluvia.

El ataque de los moros a Nador

MELILLA.—Los primeros emisarios que llegaron a Melilla trajeron noticias de que los moros habían comenzado antes de amanecer a atacar los campamentos que ocupa la división del general Orozco en el poblado y las huertas de Nador.

Estos posiciones, defendidas por el bravo general, que tan activa parte ha tomado en la campaña del Rif, están expuestas, por su situación, a los ataques de los kabileños, enemigos desde que éstos se han concentrado en los territorios de Beni-bu-Ifrur.

Los moros atacaron decididamente los campamentos con nutrido fuego, a pesar de que la lluvia que caía era realmente torrencial.

Desde el campamento se contestó al principio el fuego, organizándose después, a las ocho de la mañana, una salida para batir al enemigo.

La lluvia continuaba arreciando cada vez más, y bajo el enorme chaparrón de agua y de balas rifleas, salieron del campamento los regimientos de Sayoba y el Rey, que con admirables movimientos ocuparon las laderas de los collados de Nador, batiendo al enemigo por ambos flancos.

Mientras tanto, desde el campamento, las baterías Saint Chamond, emplazadas en él, vomitaban metralla contra las viviendas moras, donde éstos se refugiaban.

Las viviendas, ya derruidas por anteriores bombardeos y expediciones, se veían caer, causando estragos en el enemigo, que con la terquedad de siempre sostenía el fuego.

En el combate se ha empleado también un recurso de la moderna guerra, que ya en otras acciones de la campaña de Melilla ha dado excelentes resultados.

Los soldados que han sido adiestrados en el manejo de las hondas lanzadoras de bombas explosivas, arrojaron sobre los moros infinidad de éstas desde las lomas que ocupan los campamentos y las posiciones de combate que tomaron nuestras tropas.

Estos recursos, el nutrido fuego de nuestra infantería y el bombardeo de las piezas del campamento, abatió a los moros, que a las nueve de la mañana comenzaron a amenguar el fuego a correrse hacia la izquierda, internándose en Beni-bu-Ifrur.

A las diez de la mañana cesó el fuego, pues el enemigo por el lado de la izquierda se puso a salvo de nuestros proyectiles.

No es posible calcular el número de bajas causadas a los moros; se supone fueran numerosas.

Nuestras bajas se reducen a algunos heridos.

El combate fué durísimo por lo sostenido del fuego y la lluvia que imposibilitaba las maniobras.

Por la tarde

MELILLA.—Desde las diez de la mañana no se volvió a percibir fuego hasta las tres de la tarde, que comenzó a oírse más lejano.

En la plaza se seguían recibiendo las noticias del ataque de los moros a Nador habido por la mañana.

Ya oscurecido llegan noticias del segundo ataque de los moros a las posiciones de Zeluán.

El ataque a Zeluán

MELILLA.—Los moros comenzaron a tirotear en las primeras horas de la tarde, arreciando el combate a las tres, en que salieron del campamento de la Alcazaba fuerzas de caballería, apoyadas por el fuego de dos regimientos de infantería y los Schneider del campamento.

Las fuerzas de caballería fueron cuatro escuadrones de la brigada de Húsares que manda D. Carlos, dirigidos por el Infante.

El efecto de las cargas fué desastroso en la morisma, que en el combate de la tarde no atacó tan duramente como lo hizo en Nador por la mañana. El enemigo fué dispersado y antes del oscurecer había cesado el fuego.

Las bajas de los moros, a juzgar por los muertos abandonados en el campo, debieron ser muchísimas.

Nuestras bajas se reducen a un soldado muerto y un comandante

herido. A esta hora no se sabe el nombre de este comandante.

Hay también varias bajas en los caballos de los húsares.

La jornada para las tropas de Nador y Zeluán ha sido de verdadera fatiga.

Por la tarde la lluvia había amainado algo.

La campaña antiespañola

¿Habrá manifestación?

MADRID.—Los republicanos y socialistas persisten con gran empeño en su pretensión de celebrar una manifestación para protestar del fusilamiento de Ferrer, el lunes próximo.

Parece que se les denegará el permiso.

La iniciativa de Luca de Tena. — Felicitación de la guarnición de Sevilla.

SEVILLA.—Los oficiales todos de la guarnición de Sevilla han celebrado una junta extraordinaria, en la que acordaron por solamación felicitar calurosamente al director de A. B. C., don Torcuato Luca de Tena, por su patriótico telegrama a los periódicos extranjeros desmintiendo las absurdas informaciones acerca del fusilamiento de Ferrer.

En esa felicitación, los dignos oficiales de Sevilla, protestan también de las calumnias de los extranjeros a la justicia militar española, de los insultos a la bandera, y de la falsa atmósfera creada en las naciones europeas a nuestro brillante ejército de operaciones en África.

En la reunión de los militares, reinó un entusiasmo indescriptible. Vitorreos calurosamente a España, al Rey, al Ejército español y al general Marina.

El boicott en Marsella, termina

MARSELLA.—Los descargadores del puerto, han acordado terminar el boicottaje de las mercancías españolas.

El acuerdo ha sido realizado ya. Los descargadores han realizado las operaciones de carga y descarga de las mercancías españolas, sin que ocurriera incidente alguno.

En la Cámara húngara. — Proposición rechazada

BUDA-PEST.—Por mayoría de votos, la Cámara ha rechazado una proposición presentada por un diputado radical, pidiendo que se discutiera el asunto Ferrer, para tomar acuerdos contra España.

El Gobierno belga defiende a España

BRUSELAS.—Se han inaugurado las sesiones extraordinarias en la Cámara de diputados.

Un diputado socialista anunció una interpelación al Gobierno sobre el asunto Ferrer, dirigiendo duros ataques al Gobierno español.

El ministro de Negocios extranjeros y el presidente de la Cámara contestaron al diputado, protestando con energía de los conceptos poco favorables que aquél dirigió contra España y contra su Gobierno.

La interpelación del diputado radical fué aplazada.

Los revolucionarios catalanes

Un dato elocuente. — Disputa por el reparto. — Crimen repugnante.

TARRAGONA.—Tres sujetos, de los que tomaron parte activa en los incendios y saques de la semana roja de Barcelona, llegaron a repartirse el botín, que tenían oculto en el monte de Marsella.

Al buscar lo que consiguieron robar durante los sucesos, se encontraron con que había desaparecido.

Recelaron los revolucionarios de que pudiera haberlo cogido un compañero, y buscando a éste, cuando dieron con él, lo mataron a garrotazos.

Después quemaron el cadáver. El repugnante crimen ha indignado a la opinión.

Puestos en libertad

BARCELONA.—Han sido puestos en libertad los presos de los sucesos de Barcelona Pedro Acoasta, José Treves y Patrio Prades.

Estos fueron abusos en los consejos de Guerra.

Acuerdo del Ayuntamiento

BARCELONA.—El Ayuntamiento

de Barcelona, en la sesión celebrada ayer, acordó recompensar a los guardias heridos en los sucesos de la semana roja.

La gratificación y premio acordados por el Ayuntamiento, consistirá en 500 pesetas y una medalla honorífica.

Una partida que no hace falta

BARCELONA.—La Diputación de la provincia de Barcelona ha suprimido en los presupuestos para 1910 la partida de policía que tenía consignada.

Esta partida que ascendía a 50.000 pesetas, estaba destinada a la policía del detective Arrow y sus agentes, cuya supresión hacía innecesaria la partida.

PROTESTANDO DE LOS SUCEOS

Los estudiantes de Granada y los de Sevilla

GRANADA.—Los estudiantes de Granada, secundando el movimiento iniciado por los de Barcelona, se han adherido a la protesta y envían al Presidente del Consejo el siguiente mensaje:

«Los estudiantes de Granada nos adherimos a la protesta iniciada por los de Barcelona contra los sucesos que han desolado a nuestra ciudad.

Nuestra protesta la hacemos en nombre de la Religión escarneada, de la patria traicionada, de la industria y el comercio paralizados y de la ciencia y el arte perjudicados por la destrucción de bibliotecas y obras artísticas.

También pedimos que continúe hasta que produzca el apetecido fruto, la obra de purificación emprendida, y ofrecemos el concurso de nuestras fuerzas.

SEVILLA.—Los estudiantes de los centros de centros oficiales de Sevilla, que, en nombre de 642 compañeros suyos, telegrafaron a los estudiantes de Barcelona, adheriéndose a la protesta que éstos elevaron al presidente del Consejo contra los sucesos de Julio, han recibido el siguiente telegrama:

«Barcelona 18, 11:30.—En nombre de nuestros compañeros agradecemos en el alma el interés que por Barcelona habéis tomado al adheriros al manifiesto que, protestando sucesos Julio y propagandas antisociales, remitimos al presidente Consejo ministros».

Adhesión al Gobierno

BURGOS.—Significadas personalidades burgalesas, de las más opuestas tendencias e ideas han dirigido al Presidente del Consejo, el siguiente telegrama de felicitación por la represión en Barcelona:

«En nombre principios justicia, moral, progreso y verdadera libertad, felicitamos a V. E., Gobierno que dignamente preside y tribunales militares, por justa energía sanción deplorables atentados Barcelona. Sirvalos aliento para levantada misión que cumplen entusiasta aplauso e incondicional apoyo de cuantos anhelan orden prosperidad de nuestra amada nación».

La primera firma del telegrama es la del exgobernador, señor Torres Villanueva, y siguen multitud de ellas que van rápidamente engrosando la lista.

Por las víctimas de la guerra

En honor de López Salcedo. — Descubrimiento de una lapida en Avila.

AVILA.—A las doce de la mañana de hoy, se ha verificado el solemne acto de descubrir una lapida perpetuadora de la memoria del héroe teniente López Salcedo.

La lapida se ha costeado por suscripción popular, y ha sido colocada en la fachada de la casa número 20 de la Plaza de la Constitución, donde nació el héroe. La obra escultórica la ha cincelado el ilustre Carretero.

El acto de la inauguración resultó brillante. Acudió un gentío inmenso y todas las autoridades civiles y militares, comisiones y representaciones.

Probuñaronse sentidos discursos, elogiando el heroísmo de Salcedo y encomiando su memoria.

Función benéfica

SANTANDER.—En el teatro Apolo se celebra esta noche una función benéfica, cuyo producto será destinado a las familias de las víctimas de la guerra.

Las obras que se pongan en es-

cena serán representadas por señoritas y jóvenes de la buena sociedad santanderina.

OTROS TELEGRAMAS

Pruebas de un salvavidas. — Momentos de emoción

SAN SEBASTIAN.—Se han verificado las pruebas de la nueva lancha salvavidas que ha construido la sociedad de salvamentos.

Asistió al acto la Junta directiva.

La mar estaba alborotada y hubo momento en que la Junta creyó una temeridad exponer las vidas de los marinos en una prueba donde era facilísimo ocurriera un accidente serio, pues olas de cuatro metros de altura rompían con suma violencia.

Con rapidez extraordinaria se lanzaron en medio del torbellino de las olas.

El público, reunido en crecido número en el paseo de la Zurriola, seguía con ansiedad la atrevida maniobra de la débil embarcación que tan pronto aparecía en la cresta de las olas, como ocultaba por éstas se perdía a la vista de los espectadores. Hubo un momento de verdadero peligro para la embarcación, por haber roto en su proa y con pequeño intervalo, dos grandes olas, pero salvó aquel peligro, la serenidad del patrón, Sr. Agote, y la lancha evolucionó con rapidez colocándose unas veces de costado a la mar y enfilando otras con su proa las olas que rompían a corta distancia.

A la media hora volvía la embarcación a la orilla.

Menéndez Pelayo

SANTANDER.—Ha salido para Madrid, después de haber pasado en Santander el verano, el insigne polígrafo don Marcelino Menéndez Pelayo.

Las fiestas del centenario

SAN SEBASTIAN.—Ayer, a las seis de la tarde, se reunió en la Casa Capitular la comisión del Centenario de la reconstrucción de la ciudad y del cincuentenario del derribo de las murallas, presidiéndola el señor Vega de Seoane y asistiendo enoce señores vocales de dicho organismo.

Descartado el proyecto de celebración de la exposición internacional, se adoptó con simpatía el de la celebración de una exposición marítima, unificándola con la del turismo, y quedó nombrada para su estudio una subcomisión.

Nombróse últimamente otra subcomisión para que proceda al estudio de realización de una exposición histórica.

Una protesta

CORUNA.—La Cámara de comercio de esta ciudad, ha acordado protestar ante el Gobierno del lamentable retraso con que llegan los despachos telegráficos a aquella ciudad.

Se hacen gestiones porque hagan escala en este puerto, los vapores de la compañía Trasatlántica en el nuevo servicio que esta compañía piensa establecer en breve entre los puertos españoles y Nueva-York.

HORRIBLE TORMENTA

Desgracias y destrozos

CASTELLÓN.—Comunican de Vinaroz que se ha desencadenado una furiosa tormenta sobre aquella población.

Una chispa que cayó sobre el local que ocupan las cocheras de la empresa de diligencias de Castellón a Vinaroz incendió aquéllas, propagándose rápidamente el fuego a las caballerizas y otras dependencias.

Como no hubo tiempo de sacar los caballos, éstos permanecieron asfixiados dentro de las cuadras.

Todas las calles de Vinaroz se hallan completamente inundadas.

En un barranco próximo a la población, las aguas arrastraron un carro, cuyo conductor no pudo guarecerse de la tormenta y pereció ahogado.

Igual suerte corrieron las caballerizas que tiraban del vehículo.

En la estación del Norte, en la oficina de teléfonos y en la fábrica de gas han caído algunas chispas eléctricas.

La tormenta ha causado innumerables destrozos y pérdidas de consideración.

Se teme que hayan ocurrido más desgracias personales.

AL CERRAR

Nada de crisis.—La situación cada día más firme.—El buen humor de Maura.—Al salir de Palacio.

MADRID.—Sigue la expectación pública por conocer los resultados de los debates planteados en las Cámaras y las resoluciones de los ministros.

Por eso al salir el señor Presidente de Palacio, es acosado por una nube de periodistas, deseosos de dar a conocer al público la última noticia sobre la tantas veces anunciada crisis ministerial.

Nunca como hoy se ha manifestado la vena humorística del señor Maura.

Con originales anécdotas de pasadas situaciones análogas a la actual, contestaba con jovialidad el señor Maura a cuantos le interrogaban sobre el resultado de las cuestiones planteadas en ambos cuerpos colegisladores.

A falta de noticias, de que nos dijo con sinceridad que carecía por completo, nos dió buena prueba de su inagotable buen humor.

El señor Maura seguirá despachando

MADRID.—Al terminar la conversación con los periodistas, entre los últimos saludos, dijo, entrecera y firmemente, el señor Presidente su impresión de que seguirá todavía algún tiempo despachando con Su Majestad el Rey.

En Gobernación

MADRID.—El señor Lacierva ha sido también interrogado por nosotros, contestándonos que a pesar de los muchos augurios en contrario, nada nuevo pasará que modifique la actual situación política.

«Mi impresión es que no hay crisis.»

ANUNCIOS

AQUA MINERC-MEDICINAL
DE LA
FUENTE DEL ESTÓMAGO
DE
Baños de Calzadilla
Sulfurado-sódico, bicarbonatado-zozada

Cura admirablemente el dolor de estómago, malas digestiones, úlcera gástrica, catarro gástrico e intestinal y demás afecciones del aparato digestivo. Es antia-tarral.

Se vende embotellada en farmacias y droguerías. Depósito: Farmacia de don Manuel García Sánchez, Rúa, 53.

No más tísicos

Enviaremos gratis a todos los enfermos que lo quieran un frasco de nuestro medicamento para la curación de la TUBERCULOSIS PULMONAR (tisis) y en general de todas las afecciones bronco pulmonares crónicas.

INVENTO PORTENTOSO E INFALIBLE. Quince días de tratamiento son bastantes para que el enfermo encuentre una verdadera mejoría de todos los disturbios que se acompañan a la tremenda enfermedad: TOS, SUDORES, CANSANCIO, INAPETENCIA, FIEBRE, DEBILIDAD, etc.

Nuestro medicamento, nuevo por las sustancias que lo componen (no hay creosota, guayacol, yodoformo, etc.), es el único que responde a las exigencias de la enfermedad y que da resultados positivos también en los casos más graves.

Escribir al Laboratorio Químico del Dr. L. Bencidenni, especialista en las enfermedades de pecho, en CALDETAS (Barcelona), enviando con las señas, muy claras, cuatro sellos de 15 céntimos para los gastos de correos juntos con la historia de la enfermedad.

¡LÉASE!

Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa. Trabajo al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con sólo franquear respuesta, escribiendo a José Abad, calle Barceló, 1.º Barcelona.

SE ARRIENDAN

pastos de invierno para ganado lanar en las dehesas de Juarros, partido de Alba de Tormes y Pedro Lién, partido de Salamanca. En las mismas informarán.

NUEVO TALLER MECANICO

CARPINTERIA
DE
Arsenio Andrés, Hijos
AVENIDA DE CANALS (PASO ESTACIÓN) 15
SALAMANCA

Se construye toda clase de carpintería y tornería a precios económicos.

ACADEMIA POLITÉCNICA

preparatoria para Arquitectos, Ingenieros de caminos, minas, montes agrónomos e industriales. Profesorado de estos cuerpos. Internado con un preceptor científico al frente. Director: Luis Velasco, Ingeniero de caminos. Fuencarral, número 4, Madrid.

IMPRENTA DE CALATRAVA

a cargo de Manuel P. Criado

Se vende embotellada en farmacias y droguerías. Depósito: Farmacia de don Manuel García Sánchez, Rúa, 53.

Se vende embotellada en farmacias y droguerías. Depósito: Farmacia de don Manuel García Sánchez, Rúa, 53.

Se vende embotellada en farmacias y droguerías. Depósito: Farmacia de don Manuel García Sánchez, Rúa, 53.

ESTABLECIMIENTOS
PROVINCIA DE SALAMANCA
Salamanca
PÉREZ PUJOL
Ciudad Rodrigo
Plaza Mayor, 15



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER
Exclusivas de la COMP. NIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS A PESETAS 25 SEMANALES.—PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO, SE DA GRATIS
Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos los
para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, maticos, punto vainas, etc., ejecutados con la máqui-
na MESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente por las familias en las labores de ropa
blanca, prendas de vestir y otras similares.
ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO
EN
SALAMANCA
PÉREZ PUJOL

Pedir
en los
Cafés

BYRRHE

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
& Generoso



Violet Frères
& THUIR
♦ (Franco) ♦
GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1909)

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas únicas para el hígado, intestinos, riñones y estreñimientos.

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Balneario modelo con aparatos lo más perfectos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecano-
terápica, bajo la dirección médica del eminente catedrático de San Carlos, Madrid, el Excelentísimo e-
ñor D. Amalio Jimeno.

Fonda y Hospedería: Todo comprendido, desde 9 pesetas en mesa de primera y 6'50 pesetas en
segunda, con bonificación a los diez días de estancia, a todo bañista que se hospede y coma en el Estable-
cimiento.

De venta en el depósito de D. Ignacio Santiago Fuentes a 1'25 pesetas bote la y en todas las
farmacias y droguerías.

Pedidos de aguas, habitaciones y toda clase de detalles al administrador del BALNEARIO en
CESTONA (Guipúzcoa).

HUEBRA O SAN PABLO, 2 y 4. Casa fundada en 1840

DORMITORIOS Y COMEDORES en caoba, roble y saten,
estilos inglés, imperio, Luis XV y modernista. Sille-
rias de sala y gabinetes. Despachos y recibimientos.
BOUREAUX americanos. Muebles de Laca. Gabinetes, si-
llas y sillones de Bejuco. Muebles curvados, modelos
completamente nuevos, a precios económicos.
LINCRUSTA. Lo más nuevo e higiénico para decoración
de comedores, salones, gabinetes, cuartos de baños.
LINOLEUM GRANI. Lo más duradero con dibujos incrus-
trados.
Lavabo-Inodoros-Baños-Duchas-Videts-Aparatos com-
pletos para luz eléctrica. Modelos completamente
nuevos.
PAPELES PINTADOS se han recibido los últimos dibujos.
HUECOS DE CORTINAS a la inglesa en paño y panas in-
glesas con aplicaciones.

Gran Comercio del Precio Fijo

PLAZA MAYOR, 47.—SALAMANCA

Inmensos surtidos en toda clase de tejidos de seda,
lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros. Pañería,
mantas, felpas, rizos, astrakanes y mantonería, artícu-
los de punto, bisutería, perfumería, paraguas, corba-
tas, acordeones. Armas y efectos de caza. Artículos
de viaje.

CAMISERIA Y SUTERIA
TRAJES A LA MEDIDA DE 30 PESETAS EN ADELANTÉ

Tres Gotas
de

Kaol

LIQUIDO PARA LIMPIAR
METALES
BASTA PARA DAR BRILLO AL
OBJETO DE METAL MAS SUJO

Kaol

Se vende en todas partes,
en frascos.
Fabrica: Lubszynky, & Cia
Berlín, NO. 10

SELLOS FEBRIFUGOS G. FLORES

Especie inimitable para la completa y rápida curación de
la FIEBRE (difteria, tifoidea, cuartanas), procurando se-
guir las instrucciones contenidas en el prospecto, que acom-
paña a cada caja.
Véndese en las farmacias y droguerías. Depósito: En Ma-
drid, señores Pérez, Martín, Vaseco y Compañía, Alcalá, nú-
mero 77. En Salamanca, droguería de Justolaje, San Justo, 3.
En el extranjero, Farmacia de San Antonio.

Asombra

A cuántas personas usan un solo frasco el
resultado verdaderamente maravilloso que
para combatir LA CALVICIE se obtiene con el uso de la imponderable

LOCION MAGICA OTEIN
CAPILAR ABAD

Única infalible para la regeneración del pelo, evitando su caída, la caspa
y las canas. Cura todas las enfer. edades del cuero cabelludo.
Poderoso vigorizador de los órganos mentales debilitados por exceso de
trabajo intelectual, causa de prematuras calvicies.
De preferente aplicación a los niños para mayor desarrollo y abundancia
de cabello, que tanto les favorece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias y Peluquerías
FRASCO, 5 PESETAS
A la persona que lo desea se le remitirá, franco de todo gasto, enviando
por un frasco 6 pesetas, y por tres frascos 15 pesetas, a
D. JOSE ABAD, Loción MAGICA.—BARCELONA

PILDORAS DE BLANCARD

no se venden sueltas

JARABE DE BLANCARD

LEUCORRÉA, LINFATISMO, NEURALGIAS

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

DON ANDRÉS P. CARDENAL

PLAZA DE LA LIBERTAD

M. CARDENAS

ARTICULOS DE VIAJE, ARMAS
Y EFECTOS DE CAZA

Monturas y bridas de todas cla-
ses, bocados, estribos, espue-
das, furtas y látigos.
Gran surtido en cepillería, ga-
muzas, esponjas, plumeros y
betunes.
Mojetas de todas clases, desde
TRES PESETAS en adelante.
Sacos, cables, portaplex, porta-
mantas y almohadas de goma.
Ases, miras, cajas finas para viaje,
frascos y merenda
de aluminio, cubiertos, vasos y
cestas para campo y
viaje, portabaterías y paraguas.
Cinturones de todas clases, polainas
para caza y montaña y
calzado de caza.
Carnas, estuches para escopetas,
reclamos de todas clases
y bocinas para caza.

specialidad en guarniciones para toda clase de carruajes, troncos y literos
de todas clases y precios. Surtido gran
surtido hecho.

Escopetas para caza de las mejores marcas
nacionales. Revólvers y pistolas de todas clases
y precios.
Máquinas para cargar y rebordar. Accesorios
para la limpieza y conservación de toda clase
de armas. Reconstrucción de toda clase de ar-
mas.

Especialidad en cartuchería
cargada para caza

Perdigones y pólvora de caza y minas
Cartuchería para toda clase de pis-
tolas y revólvers.

TALLER MECANICO

CARGA DE CARTUCHERIA
PARA CAZA

Casa fundada en 1775. Premiada en varias exposiciones
15, SAN PABLO, 15.—SALAMANCA

ARMERIA

VIUDA DE JOSÉ BASTUJILLO

Gran surtido en armas de fuego de todas clases.
Escopetas de 27 a 500. Pistolas, revólvers y pi-
stolas de las mejores fabricas nacionales, gran surtido
en cartuchos cargados y vacíos, pólvoras de cañón y
mina, pistones de recambio y ordinarios, perdigones,
de todas clases y botas de campo de las mejores
fabricas de Valencia. La armería que cuenta más años de existencia.
—No confundir: 17, San Pablo, 17.

Premiado con MEDALLA DE PLATA
EXPOSICIÓN REGIONAL DE 1907

HUEBRA O Visitar los almacenes.—SAN PABLO, 2 y 4

Las
Personas que conocen las
PILDORAS
DEL DOCTOR
DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No
temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que
sucede con los demás purgantes, este no obra bien
sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas
fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual
escoge, para purgarse, la hora y la comida que más
le convienen, según sus ocupaciones. Como el
cansancio que la purga ocasiona queda
completamente anulado por el efecto de
la buena alimentación empleada, uno
se decide fácilmente a volver a
empezar cuantas veces
sea necesario.

MOTORES DE GAS POBRE "PAXMAN"

SISTEMA OTTO, PERFECCIONADO

MAQUINAS DE VAPOR "PAXMAN"

SISTEMA "LENTZ"

Locomóviles semi fijas verticales y fijas
"alta presión," y Compound

BOMBAS
DE EBULO

Calderas de hogar interior,
tubulares y acuo tubulares
"PAXMAN"

CORREAS

ACCESORIOS

Instalaciones de alumbrado eléctrico
Tuberías de hierro, goma, etc.

FABRICAS DE HARINAS, ACEITE, ETC.
MQUINARIA AGRICOLA
Marqués de Cuba, 5, MADRID
Proyectos y presupuestos gratis a quien los solicite.

EMULSION NADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite de bacalao 1.º todo asimilable. Re-
constituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consumo, convalecencia,
embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, reumatismo, anemia,
diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y
Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

FOTOGRAFO

ZAMORA, 98.—SALAMANCA

JESUS ALONSO GOMBAU

Premiado con MEDALLA DE PLATA
EXPOSICIÓN REGIONAL DE 1907